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平成２６年村上市議会第２回定例会（６月）

質問順 １

一 般 質 問 通 告 書

質問議員（２０番） 佐 藤 重 陽

質 問 事 項 質 問 要 旨 答弁者

１ 防犯灯の整備設置に

ついて

村上市は「安全で快適な住みよいまちづくり」を

目指し取り組んでいます。しかし、「安全で快適」と

いう言葉は広く使われ、言葉の持つ意味も広く捉え

る事ができます。

今年は、市街地周辺までクマが出没しています。

クマに襲われたと思われる事故も発生し、市民の

不安も大きくなっています。村上市では猟友会、警

察署にも協力を求め、出没現場のパトロールと広報

による市民への情報提供に努めています。クマの駆

除には猟友会の皆さんにも頑張っていただいていま

すが、クマと人間の知恵比べになっているようです。

市民の皆さんが安全・安心の中で生活するには有害

鳥獣と人間がすみ分ける環境整備を進める事も行政

と地域の皆さんが共に取り組む大切な事業と考えま

す。

４月中旬、岩船地区の方々から道路・歩道が暗く、

夜道が不安で危険であると相談をいただきました。

岩船港湾道路の一部区間の事であります。

確かに夜道は暗く道路周辺には、新潟リハビリテ

ーション大学、介護施設、住居・アパートが隣接し

ております。歩行者や自転車走行の方には、不安と

いうより恐怖と危険を感じさせます。以前は、夜の

人通りがほとんど無かったのですが、現在は地区の

環境も変わり防犯灯が１キロ以上も無いこと自体、

行政の市民生活の軽視につながります。防犯と事故

防止の観点から防犯灯の設置を相談するため、所管

する市民課を訪ねました。

市民課に現地を確認し、至急、防犯灯設置の検討

をするようお願いしました。現地を確認した後、連

市 長
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絡をいただき検討結果を聴き、私は唖然としました。

状況はよく理解できましたが、道路沿いに電柱が

無いため、防犯灯を設置するためのポールから設置

しなくてはなりません。

結果、

・ 費用が高額となるためすぐには設置できない。

・ 地区の方々からの要望が今のところ届いていな

い。

・ 別な路線を通る事により、危険や不安は回避で

きるのでないか。

・ 県道であり、新潟県の道路照明などの考え方も

聞いたうえで考えたい。

・ 今後、通行量調査などを行い検討したい。

以上のような回答でした。

まったく情けない話です。周辺地域は転入・転居

してきた住民の方が多く、道路を利用しても声の届

け方が分からない方が多いものと思われます。

村上市は、いかにできるかでなく、いかにできな

いかの理由を考えているようにしか思えない。

市民の生命・財産を守ることは行政の大切な務め

と考えます。こんな事で、村上市は市民の安全・安

心を守る事ができるのか。過去の忌まわしい事例も

ありますが、事件や事故が発生しないと防犯・事故

防止のための事業は軽視されてしまうのでしょう

か。

そこで市長にお尋ねします。

① 岩船港湾道路の防犯灯について、その後、何か

検討されているのかお聞かせください。

② 県道高根村上線、若鮎橋を過ぎてから西興屋・

古渡路付近まで防犯灯・道路灯が極端に少ない。

今後、設置する計画があるのかお聞かせください。

③ 村上市内全域の道路網に関し、防犯灯整備の検

討はなされているのかお聞かせください。

④ 市長は施政方針の「安全で快適な住みよいまち

づくり」の項の中で、安全なまちづくりの推進を

唱えています。内容はおおよそ交通安全対策、防
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２ 大葉沢城跡周辺整備

について

３ 市内高等学校の募集

学級減に対する村上市

の対応について

犯対策、防災対策に分かれるかと思います。現在、

市民課が所管する防犯灯の管理に関し、交通安全

対策、防犯対策と防災対策を併せて検討できるよ

う所管を総務課に替えるのが最善と考えますが、

お考えをお聞かせください。

大場沢集落の皆さんが中心となり、大葉沢城跡を

核に据え歴史・文化を基に、自然景観を活かした地

域おこしに取り組んでいます。春と秋に開催するお

寺の庭園公開と併せたイベントには、休日になると

500人を超える人が市内外から訪れるそうです。

これからの村上市にとって、大切な観光資源にな

るものと思われます。しかし、残念な事に元々観光

地としての整備をしている地域ではないため、訪れ

る方々が不便をきたす事も多く、一番の問題は車を

駐車する場所の確保とのことです。

そこで提案させていただきます。

大場沢会館周辺に公設広場を整備し、イベント広

場、駐車場スペースに活用できるようにしてはどう

かと考えますが、お考えをお聞かせください。

県は平成26年度～28年度を計画年度として、新潟

県高等学校等再編整備計画案を策定し取り組んでい

ます。計画は県内８地域に分け策定されており、本

市は新発田・村上地域として区分けされています。

その中で村上桜ヶ丘高校と荒川高校は来年度、募

集学級減が予定されています。近年、村上市の子ど

もの数は少しずつ減り続けています。来年度以降、

高校進学に係る対象生徒・児童数を関川村も含めて

推計してみると、来年度は591人おりますが５年後に

は573人、９年後には480人ほどになってしまいます。

本年度の募集学級数を見ると市内４校で15学級

496人です。結果、志願者数は433人でした。

来年度、整備計画案を実行すると13学級420人前後

の募集学級数になると考えられます。しかし、先に

述べた数字のとおり来年度以降しばらくは募集学級

市 長

市 長

教 育 長
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を減にしなくとも村上市岩船郡の子どもたちの高校

進学対象者数は充分足りているものと考えます。

市外の高校に流出する子どもが増えると多くの保

護者に子どもの教育に掛かる費用の負担増を強いる

事になります。村上市として新潟県に対し、募集学

級を減らす事のないよう、働き掛ける必要があると

考えます。これも大切な子育て支援であり、若者定

着の要因となります。お考えをお聞かせください。

［メ モ］
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平成２６年村上市議会第２回定例会（６月）

質問順 ２

一 般 質 問 通 告 書

質問議員（１０番） 竹 内 喜代嗣

質 問 事 項 質 問 要 旨 答弁者

１ 国保税の引き下げと

滞納徴収のあり方につ

いて

２ 水害対策について

① 物価高騰と米価下落が市民を直撃しています。

平成26年産米は、農協の概算金で7,000円支払いも

言われています。高すぎる国保税の引き下げは、

市民要求と考えます。一般会計からの繰り入れで

値上げ前の水準に引き下げを行っていただきたい

と考えますがいかがですか。

なお、財源は一般財政調整基金から国保会計の

基金に繰り入れて行うことで可能と考えます。

② 所得が４人家族で200万円の場合、385,700円の

保険税支払いとなっています。払いたくても払え

ない世帯が出て当然と考えます。村上市の減免規

定を燕市や阿賀野市の例にならい改訂していただ

きたいと考えますがいかがですか。

③ 納税緩和制度があることを市民に知らせること

を徹底していただきたいと思います。この制度は

地方税だけでなく国保税にも適用されるよう市民

への周知について伺います。

④ 市民の生活を把握できる地元で納税相談に乗る

べきなので税徴収機構から脱退をしていただきた

いと考えますがいかがですか。

① 横川ダムの放流情報も羽越河川国道事務所に開

示していただくように要望していただきたいと考

えますがいかがですか。

② 気象予報に基づきダムの洪水調整操作が可能に

なりました。洪水調整をシミュレーションし情報

提供を求めていただきたいと思いますがいかがで

すか。

③ 荒川本川の水位上昇で支川いっ水がどの程度の

市 長

市 長
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３ 政府の農政改革に対

する見解について

雨量で発生するのか、どの範囲までたん水するの

か明らかにしていただきたいと思いますがいかが

ですか。

④ 石川改修計画の堤防築堤の計画水量がなぜ変わ

ったのか明らかにしていただきたいと思いますが

いかがですか。

⑤ 石川・笛吹川の河川改修を急いでいただきたい

と考えますがいかがですか。

⑥ 岩船下大町樋管の改修を早期に行っていただき

たいと考えますがいかがですか。

⑦ 岩船下大町付近の洪水時に土地改良区管理の排

水機での排水が可能になるように関係者と協議し

て排水路整備を検討していただきたいと考えます

がいかがですか。

⑧ 石川下流域でも田んぼダム事業が行われるよう

に関係農家組合に要請していただきたいと考えま

すがいかがですか。

⑨ 山居町での水害対策と排水路整備は、どうなる

のか伺います。

ＴＰＰ参加を前提にした農政改革、農協解体、企

業の農地所有、農業委員会の権限縮小などと矢継ぎ

早に農業潰しの攻撃が展開されていますが、米をめ

ぐってはＴＰＰ参加を先取りしたかのような需給の

混乱と価格の下落が進行しています。

市長は、どのように考えていますか。

市 長

［メ モ］
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平成２６年村上市議会第２回定例会（６月）

質問順 ３

一 般 質 問 通 告 書

質問議員（ ３番） 板 垣 千代子

質 問 事 項 質 問 要 旨 答弁者

１ 難病関連２法につい

て

２ 雨水利用について

難病関連２法（難病の患者に対する医療等に関す

る法律、児童福祉法の一部を改正する法律）では、

難病や子どもの難病（小児慢性特定疾病）に対する

医療費助成を大幅に拡充し、総合的に支援すると聞

いています。難病は1972年に国が「難病対策要綱」

を制定して以来、法律に基づかない研究事業として

医療費助成が続いていましたが、初めて法制化され

たもので、施行は来年１月の予定となっています。

今回の難病支援は、社会保障と税の一体改革の一

環で消費税率の引き上げによる増収分を活用し、公

平で安定的な医療費助成を確立するとありますが、

これからの市の対応について伺います。

雨水を活用すれば、水資源の有効利用につながる

だけでなく、洪水の抑止や渇水時の水確保、水道料

金の節約など多くの効果が期待されます。すでに一

部の自治体が着手していると聞いていますが、村上

市では雨水の活用についてどのように考えているか

伺います。

市 長

市 長

［メ モ］
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平成２６年村上市議会第２回定例会（６月）

質問順 ４

一 般 質 問 通 告 書

質問議員（ ８番） 小 杉 和 也

質 問 事 項 質 問 要 旨 答弁者

１ 地域資源について

２ 人材の確保および育

成について

３ 観光振興について

地域間競争に勝ち残るには、地域資源を活かし、

地域のブランド力を強めていかなければなりませ

ん。地域資源とは、自然資源のほか、人的な資源を

含めて特定の地域に存在する特徴的なもので、活用

が可能なものととらえられています。新潟県の地域

産業資源は平成25年１月30日現在、農林水産業62、

鉱工業品55、観光資源173の合計290が指定されてお

り、村上市も数多くの指定を受けています。今まで

この地域資源をどのように活かし、今後はどのよう

な活用やＰＲを考えていますか。

人口減少や地方の若年女性の減少が社会問題とな

っています。人口が減る中、今後は人材の確保面で

も問題が出てくると考えられます。

村上のお祭りも国の重要無形民俗文化財指定を受

けるために着々と準備を進めております。市内には

文化財や歴史的に貴重なものも多く、専門的な知識

を持った人の後継者育成も重要な課題となってくる

と考えられます。村上市における文化、医療、商工

業、農林水産業など、市職員および市全体における

人材の確保や育成を、市ではどのようにとらえ、ど

のように取り組んでいこうと考えていますか。

今月で新潟ディスティネーションキャンペーン

（新潟ＤＣ）が終了しますが、この期間に計画した

観光振興策は効果を発揮していますか。

また、こういったキャンペーンだけでなく、今後、

力を入れてアピールする地域はどこを想定し、どの

ような取り組みを考えていますか。

市 長

市 長

市 長
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さらに、来年春に開業予定の北陸新幹線に対して、

観光面ではどのような考え方を持っていますか。

［メ モ］
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平成２６年村上市議会第２回定例会（６月）

質問順 ５

一 般 質 問 通 告 書

質問議員（１７番） 長谷川 孝

質 問 事 項 質 問 要 旨 答弁者

１ 人口減少問題対策チ

ャレンジプランについ

て

２ 学校給食の現状につ

いて

襲いかかる人口減少に向けた対策として、市では

昨年度、人口減少問題対策委員会を設置、今年度か

ら具体的な事業に取り組んでおられます。

中長期的に取り組む事業・施策を含め、チャレン

ジプランの取りまとめや現在の状況について、いろ

いろな角度からお伺いいたします。

市内小中学校の給食についてお伺いします。

① 給食のメニューはどのように決定するので

すか。

② 食材の購入は各栄養士に委ねられているの

ですか。

市 長

教 育 長

［メ モ］
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平成２６年村上市議会第２回定例会（６月）

質問順 ６

一 般 質 問 通 告 書

質問議員（２４番） 山 田 勉

質 問 事 項 質 問 要 旨 答弁者

１ 市職員の体調不良に

よる長期休暇について

２ 小中学校の消耗品に

ついて

市職員の中でうつ病やその他の病気のために長期

間休んでいる人が少なくないとの話を聞いていま

す。市では退職者の３割を補充する定員管理を行っ

ていることから、当然、職員個人に対する業務負担

が増えています。結果、そのことが一因となり、業

務についていけない職員が長期休暇になっているの

ではないかと思うのですが、本庁及び各支所におい

て長期間休んでいる職員はどのくらいいますか。

各小中学校の消耗品に対する予算が少なくなって

いるため、やりくりが大変だとの話が聞こえてきま

す。市長は自ら学校教育に関して力を注いでいるわ

けですが、消耗品に関する各小中学校の現状につい

て伺います。

市 長

市 長

教 育 長

［メ モ］



〔村上市議会事務局〕12

平成２６年村上市議会第２回定例会（６月）

質問順 ７

一 般 質 問 通 告 書

質問議員（ ４番） 鈴 木 いせ子

質 問 事 項 質 問 要 旨 答弁者

１ 村上総合病院の移転

新築に係る進捗状況に

ついて

① 厚生連は、平成27年から29年までの３カ年計

画の中で村上総合病院の建設計画を決定するとい

う事です。佐渡総合病院では、透析を受ける患者

さんが他の外来患者の方々と顔を合わせなくても

よいように出入り口を２階に設けているようです

が、村上総合病院の本体及び検診センターの建設

規模や患者さんへの配慮といった内容検討など、

現時点の進捗状況について教えてください。

② 村上市の提案した20億円の支援とコンパクトシ

ティの考え方に基づき、厚生連の３カ年計画の中

に、建設地を駅西とした病院建設は組み込まれる

とお考えでしょうか。

③ 本市における救急医療・災害拠点病院として、

また健康診査施設として、多くの医療関係者が新

病院建設を待ち望んでいます。建設を急がねばな

らないと思いますが、厚生連との話し合いや厚生

連に対する要望書提出等のお考えについて伺いま

す。

④ 診療科目については当初発表しましたが、その

後話し合われたのですか。

⑤ 救急体制はどのように変わり、そして新築後は

村上市内の救急患者は全て受け入れてもらえるの

でしょうか。

⑥ 村上市の健康診査を全て村上総合病院で受け入

れていただけるような体制整備等について、計画

はありますか。

⑦ 新病院建設地に駅西を想定した道路整備計画は

進んでいますか。

⑧ 厚生連がこれまで建設した17の病院は、行政が

市 長
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２ 健康診査について

３ 学校給食共同調理場

の現状について

用意した場所に建設されており、行政が用意しな

い土地を建設候補地としているのは村上市が初め

てであると聞こえてきます。これが新病院建設が

遅れている原因ではありませんか。

村上市は、近隣の市町村に比べ特定健診の受診率

が大幅に少なくなっております。第２期特定健康診

査・特定保健指導実施計画において計画最終年度で

ある平成29年度の特定健診の受診率の目標値を60％

と定めているようですが、次について伺います。

① 平成24年度の特定健診の受診率は、村上市は

35.6％、関川村は48.4％です。受診率の低さをど

のように考えますか。

② セット健診の年齢を65歳から70歳まで伸ばすこ

とはできませんか。

③ 特定健診で希望者が追加で受けられる眼底検査

と心電図検査の受診率を教えてください。

④ 検診を受け入れてくれる県内の健診センター等

の数を教えてください。

学校給食共同調理場の老朽化が進んでいるようで

すが、現状について伺います。

① 村上市にはいくつの学校給食共同調理場があり

ますか。

② 直営と委託の割合を教えてください。

③ 今後の運営についてどのように考えますか。

④ 食べ残しは多いですか。

⑤ 老朽化に対する今後の対策はどのように考えま

すか。

市 長

教 育 長

［メ モ］
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平成２６年村上市議会第２回定例会（６月）

質問順 ８

一 般 質 問 通 告 書

質問議員（２５番） 片 野 鉄 雄

質 問 事 項 質 問 要 旨 答弁者

１ 人口減少対策につい

て

このままいくと26年後には村上市の人口が41,000

人になると予測されています。人口減少を食い止め

る対策として以下お伺いします。

① 日下地内の創設非農用地約７haについては、教

育長より「体育施設の保有状況やスポーツ環境な

どの変化から総合施設の見直しが必要」との答弁

をいただいています。見直しをする事の地元への

説明の見通しについて、また、土地を塩漬け状態

にしておかないで民間企業の誘致など活用策をも

っと積極的に推進すべきでないかお伺いします。

② 先の３月定例会の一般質問で、村上市を中心市

とし関川村、粟島浦村と連携した（仮）「村上・岩

船定住自立圏」を作ってはどうかと提案させてい

ただき、前向きのご答弁をいただきました。指定

された場合のメリットと今後の方向性をお伺いま

す。

③ （仮）中小企業振興基本条例を村上市で制定す

る事について、平成24年12月議会で市長より「こ

れから検討させていただく」との答弁をいただき

ました。ご承知のように新潟市議会では現在パブ

リックコメントを実施し、６月定例会に議会の総

意として発議提案する予定です。「中小企業を振

興させる事が地域経済にとっていかに大切である

か」村上市あげて認識すべきと考えます。前向き

に検討された結果と考え方をお伺いします。

④ 「港の施設・空間・景観を生かし、地域住民や

来訪者の憩いの場として活用する」「既存の施設

を活用し、イベントや地域活動に生かし、誰でも

気軽に利用できる交流の場にする」などをコンセ

市 長
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２ 村上市の道徳教育に

ついて

プトとした「みなとオアシス」制度があります。

岩船港を申請登録し、岩船と村上市の情報を全国

発信してはどうでしょうか。

⑤ 海水浴客の増加は、瀬波温泉の活性化に不可欠

と思います。昨年は浦和高校から約500人、ふじみ

野高校から約100人など約18万人の海水浴客が瀬

波温泉に来ました。５月４日に上越市上下浜海岸

で長野県から行楽に来た子ども３人と大人２人が

水死するという痛ましい事故が起きました。これ

からの海水浴シーズンを控え、次について伺いま

す。

(1) 村上市内の各海水浴場の安全管理体制はどの

ようにされていますか。

(2)瀬波温泉海水浴場の水難救助員の増員は考え

ているでしょうか。

⑥ ソチ五輪スノーボードハーフパイプで銀メダル

に輝いた「平野歩夢」くんに市民は熱狂し、村上

市の名前も全国に大きく発信されました。日本海

スケートボード協会理事長の平野英功氏の提案

「日本海スケートパークを改修し、バグジャンプ

（エアマット施設）などオフシーズンにも利用し、

トレーニングができるようにしたらどうか」につ

いてどのような計画を考えているかお伺いしま

す。

① 村上市内の小中学生に、(1)正直の大切さ、(2)

マナー・礼儀の大切さ、(3)友情の大切さ、(4)生

命の大切さ、(5)国旗への敬意などは指導されてい

るでしょうか。

② 論語は、約2500年前の孔子の言行録ですが、鶴

岡市教育委員会では、市内全部の小学１年生から

中学３年生まで全員に「親子で楽しむ庄内論語」

を副読本として配布し活用しています。村上市で

も道徳の時間に子ども用に論語を副読本にしては

どうでしょうか。

③ 教育の目的は実社会に出たときに「よい仕事が

教 育 長
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３ 公務員の職務の中立

性について

できる人物に育てる事」と思います。手本となる

村上市偉人集」を市内小学校全生徒に副読本とし

て配布してはどうですか。

憲法第15条に「すべての公務員は全体の奉仕者で

ある」とされており、その行政行為、運用は公正中

立が求められます。

鎌倉市では平成26年度から「職務の中立性」から

市役所内での特定政党の機関紙の勧誘、配付、集金

する事を禁止しました。村上市役所でも職員から「議

員から機関紙の購読を勧誘されれば断れない」との

声が聞こえてきます。市長の見解をお伺いします。

市 長

［メ モ］
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平成２６年村上市議会第２回定例会（６月）

質問順 ９

一 般 質 問 通 告 書

質問議員（ ５番） 本 間 清 人

質 問 事 項 質 問 要 旨 答弁者

１ 街中の活性化につい

て

２ 瀬波温泉の活性化に

ついて

３ 合併後のさまざまな

問題について

村上市だけの問題ではありませんが、全国の地方

の商店街や街中では人口減少、空き家の増加など活

気がなくなっているのは事実です。

現在、村上市では空き家対策や、人口減少に歯止

めをかけるべく取り組みを進めておりますが、再度

その中身についてお伺いいたします。

① 市内中心地の空き家の状況はどのようになって

いるかお聞きします。

② 各町内の人口減少率や、商店などの減少率、現

在の産業別の中小企業、商店の数などお聞きしま

す。

③ 村上小学校や村上南小学校も、年々新入生が減

少しております。今後の推移や、これから会議が

行われます「村上市立小・中学校望ましい教育環

境整備検討委員会」では、小中一貫校などの検討

も行われるのでしょうか。

観光産業としては、村上市には瀬波温泉があるわ

けですが、観光協会、瀬波温泉旅館協同組合、宿泊

施設ごとの取引業者などでも瀬波温泉の利用者数増

加や、活性化に向けて検討を重ねていると思います

が、行政ではどのような支援、対策を考えているか

お聞かせください。

合併をして６年が過ぎ交付税の特例措置も終わり

に近づいてきました。総合計画に基づき市政運営を

進めているわけですが、さまざまな問題もあると思

いますので、その対策や市長の考えをお聞かせくだ

さい。

市 長

教 育 長

市 長

市 長
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① 村上岩船地域５市町村合併協議会で協議され５

市町村により合併がなされ現在に至っております

が、市長が考えていた合併となりましたでしょう

か。

② ５月15日に県の「平成の市町村合併に関する懇

談会」が開催され、市長も委員として参加されて

おりますが、懇談会の目的や今後どのように懇談

会が進められていくのかお聞かせください。

③ 少子高齢化を解消させるには、若い世代を定着

させ子育ての支援と職場が大切になります。「人

口減少問題対策委員会」を立ち上げ、子育て支援

なども検討しておりますが、今後の方針や具体的

な対策をお聞かせください。

④ 旧市町村別の人口の推移などあればお聞かせく

ださい。

⑤ 人口減少に歯止めをかける決め手はなかなかな

いとは思いますが、市長としての考えをお聞かせ

ください。

［メ モ］
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平成２６年村上市議会第２回定例会（６月）

質問順 １０

一 般 質 問 通 告 書

質問議員（ １番） 渡 辺 昌

質 問 事 項 質 問 要 旨 答弁者

１ 市役所職員の人材育

成について

２ 本庁と支所の在り方

について

① 「村上市人材育成基本方針」の中で、目指すべ

き職員像が挙げられていますが、職員の現状につ

いてどのように認識されていますか。

② 職員の選考・採用にあたって、行政経営の担い

手となる優れた人材の確保のために、どのような

方針で、また、どのような対策がとられています

か。

③ 人材育成のための職場の環境づくりは大変重要

ですが、具体的にどのような取り組みが行われて

いますか。

④ 職員の意識改革を図るための研修で、参加者の

人数やその成果など、課題となる点はありません

か。

⑤ 女性職員の能力や意見をより一層政策形成に活

かすため、女性職員の職域の拡大や管理職への積

極的な登用が必要ではないですか。

⑥ 人事考課制度の導入が当初の計画より遅れてい

ますが、その理由は何ですか。

① 各支所が４月より地域振興課と産業建設課の２

課体制となりましたが、２カ月が経過して、どの

ような評価をされていますか。

② 平成29年度からの支所の１課体制に向け、さら

に職員の減員が計画されていますが、これまでの

各支所の業務の一部を本庁に集約するなど、業務

の効率化を図ることも必要ではないですか。

③ 支所間の人事異動に比べ、本庁と支所間では少

ないように思います。職員の意識改革を図るため

にも、それぞれの職場を経験することは重要であ

市 長

市 長
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ると考えますが、いかがですか。

［メ モ］
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平成２６年村上市議会第２回定例会（６月）

質問順 １１

一 般 質 問 通 告 書

質問議員（２１番） 相 馬 エ イ

質 問 事 項 質 問 要 旨 答弁者

１ 道路の美化対策につ

いて

２ 医療・介護総合法案に

ついて

３ 村上駅周辺まちづく

りプラン等策定委員会

村上市は、「城下町村上の歴史と町屋巡りのみち」

が、美しい日本の歩きたくなるみち500選の中に入っ

ています。観光客も年々増え観光のまちとして頑張

っています。

しかし、最近市内あちらこちらの道路脇の雑草が

目につきます。枯葉もかたまっています。町内やボ

ランティアの方々のご協力できれいに手入れされて

いるところもありますが、美化対策はどのようにな

っていますか。

市として本気の対策が求められています。市長の

見解をお聞きします。

医療・介護総合法案が参議院に送られました。

・ 要支援者の訪問・通所介護を保険給付から外

し、市町村の地域支援事業に置き換えられます。

・ 特別養護老人ホームへの入所を原則として要

介護度３以上に限定されます。

・ 利用料の２割負担の導入、低収入で介護施設

に入所する人に対する「補足給付」の縮小され

ます。

・都道府県主導で病床の再編・削減を推進する仕

組みです。

村上市として、具体的にどのような対応が迫られ

ていますか。

保険料を納めてサービスなしが現実となるのでは

ありませんか、伺います。

第５回村上市村上駅周辺まちづくりプラン等策定

委員会が、去る６月３日開催されました。

市 長

市 長

市 長
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について 議事の内容はどのようなものですか。

今後の方向はどのようなものですか。

村上総合病院の建設計画が厚生連の財政計画にま

だ載っていないのに、この委員会の果たす役割は何

ですか。

市長のお考えをお聞きします。

［メ モ］
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平成２６年村上市議会第２回定例会（６月）

質問順 １２

一 般 質 問 通 告 書

質問議員（ ７番） 冨 樫 宇栄一

質 問 事 項 質 問 要 旨 答弁者

１ 荒川総合体育館建設

について

２ 地域の介護施設の現

状と問題点について

荒川総合体育館は、築後40年となり、老朽化が

著しく、雨漏り、外壁や内装の傷みが目立ち、早期

の建て替えを望む声が強くなっています。

市の「スポーツ施設整備計画」では、平成29年度

は基本・実施設計、平成30～31年度は本体工事とな

っているようですが、具体的な建設計画を伺います。

なお建設に当たっては施設の規模や建設場所など

利用者・地域住民との十分な協議が必要であり、具

体的検討に着手する時期にきていると思いますので

市の計画について伺います。

厚生労働省が行った今年３月の集計では、特別養護

老人ホームの入所希望待機者が、全国で52万人に上

り、前回集計（2009年12月）より10万人増えたとい

うことです。新潟県でも待機者は1万9,369人で、前

回より1,300人増加しているとのことです。

その一方で、国が普及促進している小規模多機能

型居宅介護サービスは、新潟県内の事業所の７割が

定員割れしている状況とのことです。本市の現状と

その対応策について伺います。

市 長

市 長

［メ モ］
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平成２６年村上市議会第２回定例会（６月）

質問順 １３

一 般 質 問 通 告 書

質問議員（ ２番） 尾 形 修 平

質 問 事 項 質 問 要 旨 答弁者

１ 本市において急速に

加速する高齢化の諸問

題について

人口減少が進む中、団塊の世代の大量退職をはじ

め村上市においては急速に進む高齢化に突入してお

りますが、次の点についてお聞かせください。

① 平成24年に村上市高齢者保健福祉計画及び第５

期介護保険事業計画が本年度までの計画期間とし

て策定されており、いわゆる健康寿命を延ばす保

健・介護予防対策事業が計画されておりますが、

現状の進捗状況はどのようになっているのかお尋

ねします。

② 前期高齢者の生きがい対策として本市が取り組

んでいる事業に対してお聞かせください。

③ 経済的な観点からこれだけ多くの生産人口の減

少は村上市の経済にも少なからず影響を与えるも

のと考えます。また、健康であれば、年金・医療

など社会保障制度が不安定な状況下で老後の生活

資金としての収入を得る方策が必要であると考え

ますが、市長のお考えをお聞かせください。

④ 市役所職員も同様に、今後かなりの退職者が出

るわけでありますが、市が現在進めている協働の

まちづくりの観点からも、市役所職員には地域の

リーダー的存在として、今後ますます活躍してい

ただきたいと願っておりますが、市長のご見解を

お尋ねします。

市 長

［メ モ］
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平成２６年村上市議会第２回定例会（６月）

質問順 １４

一 般 質 問 通 告 書

質問議員（ ６番） 川 村 敏 晴

質 問 事 項 質 問 要 旨 答弁者

１ 村上市における個人

情報保護対策について

２ 村上市における消防

団や自主防災組織など

への支援策に対する市

の取り組み姿勢につい

て

３ 市道の道路排水路清

掃の実態について

第三者が戸籍謄本などを取得した場合に、本人に

知らせる「本人通知制度」を、胎内市や新発田市で

はすでに導入していますが、村上市のお考えについ

てお伺いします。

昨年末「消防団を中核とした地域防災力の充実強

化に関する法律」いわゆる「消防団支援法」が施行

されましたが、村上市として同法の施行を受けて、

消防団や自主防災組織などに対する支援体制につい

てのお考えをお聞かせください。

市内各地区において、主に春先に地域ごとの市道

に沿って敷設されている道路排水路の清掃が実施さ

れていますが、その排水路のほとんどが、１枚数十

キログラムもあるほどの重いコンクリート蓋が敷き

詰められており、それを手作業で取り外してから排

水路の清掃を行い、清掃後は再び手作業で重い蓋を

元に戻す作業が必要となっています。

高齢化や勤務形態の多様化により、下水路清掃に

従事する方々が年々高齢化し、このような作業が大

変大きな健康被害や大けがを引き起こす原因となり

かねません。

村上市として対策は検討されているか伺います。

市 長

市 長

市 長

［メ モ］
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平成２６年村上市議会第２回定例会（６月）

質問順 １５

一 般 質 問 通 告 書

質問議員（１６番） 姫 路 敏

質 問 事 項 質 問 要 旨 答弁者

１ 人口減少問題につい

て

２ 福祉と医療について

３ 村上総合病院新築に

ついて

人口減少問題については、幾度か一般質問を行っ

てきましたが、それらの対応全般について質問の対

象といたしますが、とりわけ現在、村上市は人口減

少問題対策「チャレンジプラン」を作成し取り組ん

でおりますが、その状況を聞かせてください。

健康診査の受診率アップの取り組みについて聞か

せてください。また、子ども医療費助成の現況を聞

かせてください。

移転新築に係る現状を聞かせてください。

市 長

市 長

市 長

［メ モ］
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平成２６年村上市議会第２回定例会（６月）

質問順 １６

一 般 質 問 通 告 書

質問議員（１８番） 滝 沢 武 司

質 問 事 項 質 問 要 旨 答弁者

1 介護保険法の改正と村

上市の対応について

２ 自殺予防対策につい

て

３ 市教育行政の現状と

① 今月末にも国会通過が予定されている「介護保

険法改正」は、本市「第６期介護保険事業計画」

の策定及び今後の村上市介護保険行政にとって、

どのようなメリットがありどのような問題点を持

っていると考えるか伺います。

② 平成25年度第４回定例会で質問した「村上市高

齢者生活実態調査」の結果から、村上市の高齢者

の生活実態をどのように捉えているか、また、そ

のために必要な対応をどのように考えているか、

その概略についてお聞かせください。

③ 市民の高齢化と介護保険制度の関わりから地域

包括ケアシステムの早急な構築が急務と考えます

が、当市のシステム構築・改善にあたって、高齢

者の介護意識の変化をはじめ、対応する制度支

援・地域医療との連携・介護施設の拡充・住宅環

境・配食などの生活支援・市民の介護支援のあり

方等の不十分さをどのように捉え、どのように改

善しなければならないと考えていますか。

① 全国的にも新潟県民の自殺が多いことは報道さ

れていますが、本市の実状はどのようになってい

ますか。

② 市民の自殺の要因をどのように分析しています

か。

③ その状況を踏まえて、これまでどのような行政

的な対応を行ってきたのか具体例をもってお示し

ください。

① 今年度市教育予算決定により市立各小中学校の

市 長

市 長

教 育 長
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対応について 今年度の運営と活動が進めれていますが、予算配

分にあたって特に留意した点があったらお示しく

ださい。

② 子どもたちに直接関わる経費のうち、特に保護

者負担の軽減には常に心配りが必要と考えます

が、今年度の予算執行にあたって保護者負担の軽

減のために努力した点および努力をしたい具体的

な点をお聞かせください。

③ 社会教育関係団体の認定申請において、特に補

助金等を受けていない団体にとって不必要な書類

提出を求められる等の煩雑さがあるという指摘を

聞きますが、なぜそのような状況になっているの

か伺います。

［メ モ］
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